
ــه  ــت همیش ــه صنع ــگاه ب ــتقیم دانش ــال مس ــه اتص ــرایطی ک در ش

چالشی بزرگ بوده، دانشگاه آزاد واحد تهران شرق توانسته 

ــی و  ــی عمل ــی، پل ــی صنعت ــوآوری عارضه‌یاب ــرای ن ــاد س ــا ایج ب

ــان آموزش و تولید واقعی برقرار کند. این مرکز  ملموس می

که از بهمن ۱۴۰۲ فعالیت خود را آغاز کرده، دانشجویان را 

ــد و  ــی می‌کن ــات صنعت ــر قطع ــد و تعمی ــی تولی ــد واقع وارد فراین

صنایع مختلف، از معدن و ماشین‌آلات سنگین تا هیدرولیک 

و پمپ‌ها، از خدمات آن استفاده می‌کنند. در این سرا روزانه 

حدود ۵۰ محصول صنعتی تولید یا بازسازی می‌شود؛ 

 وارداتی بودند و حالا با قیمتی 
ً
محصولاتی که پیش‌تر عمدتا

۳۰ تا ۵۰ درصد کمتر از بازار داخلی در اختیار صنایع قرار 

ــور  ــر حض ــد و تعمی ــط تولی ــم در خ ــجویان ه ــد. دانش می‌گیرن

ــی از  ــه‌ای واقع ــش، تجرب ــرح پوی ــارکت در ط ــا مش ــا ب ــد ت دارن

ــد. در  ــب کنن ــی کس ــای عمل ــل چالش‌ه ــت و ح ــای صنع نیاز‌ه

ــه احسانی، رئیس سرای  ــا روح‌الل ــن گزارش در گفت‌وگو ب ای

نوآوری عارضه‌یابی صنعتی دانشگاه آزاد واحد تهران شرق، 

ــه در  ــته‌ایم ک ــو نشس ــه گفت‌وگ ــرا ب ــن س ــای ای ــاره فعالیت‌ه درب

ــد.  ــر می‌گذرانی ــه از نظ ادام

رئیس سرای نوآوری عارضه‌یابی صنعتی 

دانشگاه آزاد واحد تهران شرق در ابتدای 

سخنان خود گفت: »سرای نوآوری 

عارضه‌یابی صنعتی از بهمن سال ۱۴۰۲ 

فعالیت خود را آغاز و مجوز فعالیت 

موقت دریافت کرد. این مجوز برای سال 

1404 نیز تمدید شده و سرا همچنان به فعالیت خود ادامه 

می‌دهد، هرچند هنوز مجوز دائمی اخذ نشده است.« 

ــا  ــکاری ب ــرا و هم ــن س ــت‌بوم ای ــت زیس ــوص وضعی او در خص

واحد‌های بیرونی توضیح داد: »فعالیت‌های ما در حوزه 

ساخت و تولی قطعات صنعتی متمرکز است. این شامل تولید 

ــین‌آلات  ــات ماش ــی، قطع ــای هیدرولیک ــا، جک‌ه هیدروپمپ‌ه

معدنی و صنایع مختلف می‌شود.« احسانی افزود: »در سرای 

نوآوری ما روزانه حدود ۵۰ محصول صنعتی مختلف تولید 

ــا و  ــازی هیدروپمپ‌ه ــر و بازس ــا تعمی ــوت م ــاط ق ــود و نق می‌ش

جک‌های هیدرولیکی است. بسیاری از شرکت‌هایی که در این 

حوزه فعالیت می‌کنند این محصولات را به کشور وارد می‌کنند 

و این در حالی است که ما با قیمتی حدود یک‌سوم تا ۵۰ 

ــد  ــن پمپ‌ها را بازسازی و تولی ــازار ای ــر از قیمت ب درصد کمت

می‌کنیم.« رئیس سرای نوآوری عارضه‌یابی صنعتی دانشگاه 

آزاد واحد تهران شرق ادامه داد: »این فعالیت‌ها باعث می‌شود 

به جای خروج ارز از کشور، قطعات و تجهیزات صنعتی در 

داخل تولید و بازسازی شده و در اختیار صنایع قرار گیرد.« او 

کید کرد: »ما با صنایع معدنی و صنایع مختلف، از جمله  تأ

ــس  ــس، م ــیرجان، طب ــر س ــه گل‌گه ــی از جمل ــش خصوص بخ

ــدود 15  ــون ح ــم و تاکن ــکاری داری ــق هم ــایر مناط ــونگون و س س

پروژه صنعتی را تکمیل و تحویل داده‌ایم.« او در ادامه خصوص 

فعالیت کارگاه مهندسی معکوس گفت: »ما یک کارگاه مهندسی 

معکوس داخل دانشگاه راه‌اندازی که مسئولیت تولید، تعمیر 

ــن کارگاه از  ــده دارد. در ای ــر عه ــی را ب ــات صنعت ــازی قطع و بازس

نیروی دانشجویی نیز به صورت گسترده استفاده می‌کنیم و 

دانشجویان در قالب طرح پویش، در فرایند‌های تولید و تعمیر 

مشارکت دارند.« احسانی درباره پروژه‌های موفق و مهم‌ترین 

پروژه‌های در دست اجرا افزود: »همانطور که گفتم یکی از 

پروژه‌های اصلی ما تعمیر و بازسازی پمپ‌های هیدرولیکی 

ــل  ــه دلی ــت. ب ــف اس ــع مختل ــرای صنای ــنگین ب ــای س و جک‌ه

مسائل امنیتی و حساسیت صنایع، امکان ذکر نام آن‌ها وجود 

ــود عملکرد و کاهش  ــن پروژه‌ها در بهب ــا عملکرد ای ــدارد، ام ن

هزینه‌ها بسیار مؤثر بوده است.« احسانی درباره اولویت‌بندی 

چالش‌های صنعتی و جامعه که سرای نوآوری به آن‌ها پرداخته 

است، توضیح داد: »سرای نوآوری عارضه‌یابی صنعتی در کنار 

بزرگ‌ترین شرکت‌های شهرک صنعتی عباس‌آباد مستقر است 

و این سرا بر اساس آمایش سرزمین به واحد تهران شرق داده 

شده و مجوز آن هم بر همین اساس است، بنابراین تاش 

می‌کنیم مشکلات صنعت را حل کنیم. بسیاری از کارخانه‌ها 

دارای ماشین‌آلات سنگین و سیستم‌های هیدرولیکی هستند که 

در شرایط تحریم با تأخیر چندساله و هزینه‌ای چند برابر امکان 

تأمین دارند. ما در این سرا توانسته‌ایم این جک‌ها و پمپ‌ها 

را در مدت یک هفته تعمیر و بازسازی کنیم و با قیمتی بین 

۳۰ تا ۵۰ درصد کمتر از بازار در اختیار کارفرمایان قرار دهیم. 

این اقدام به صورت ملموس مشکلات صنعت را کاهش داده 

ــری در بهره‌وری و کاهش هزینه‌ها داشته است.«  و نقش مؤث

ــی دانشگاه آزاد واحد  ــی صنعت ــوآوری عارضه‌یاب رئیس سرای ن

تهران شرق، در پاسخ به سؤالی درباره درآمد‌های غیرشهریه‌ای 

گفت: »درآمد‌های غیرشهریه‌ای امسال واحد قابل توجه بوده 

و تحقق پیدا کرده است. تمرکز اصلی ما بر این است که 

واحد‌های فناور را درگیر پروژه‌ها کنیم و بخشی از کار‌ها را به 

ــا و  ــرریز پروژه‌ه ــون س ــه داد: »تاکن ــم.« او ادام ــذار کنی ــا واگ آن‌ه

فعالیت‌ها را به سایر واحد‌ها منتقل کرده‌ایم. به عنوان نمونه، 

ــل و بسیاری دیگر از واحد‌های  ــد، اردبی واحد‌های خوی، پرن

ــه  ــر پروژه‌های ما شده‌اند. در حال حاضر ب دانشگاه آزاد درگی

عنوان دبیر دبیرخانه کنسرسیوم ساخت و تولید کشور فعالیت 

ــبکه  ــه ش ــتری را ب ــاور بیش ــای فن ــیم واحد‌ه ــم و در تلاش می‌کنی

خود اضافه کنیم تا بتوانند در توسعه فعالیت‌ها و پروژه‌های 

صنعتی مشارکت مؤثر داشته باشند.«

آسیب‌شناسی علل سهم 4 درصدی هوش‌مصنوعی از قرارداد‌های تأمین مالی در گفت‌وگوی »فرهیختگان« با کارشناسان 

رئیس سرای نوآوری عارضه‌یابی صنعتی دانشگاه آزاد واحد تهران شرق: سرمایه‌گذاری هوش مصنوعی صندوق ویژه می‌خواهد 

روزانه ۵۰ محصول صنعتی تولید یا بازسازی می‌کنیم

هوش مصنوعی را باید از جمله عرصه‌هایی دانست که چه 

کشور‌های دنیا چه بخواهند و چه نخواهند باید در آن پیشرفت 

کنند؛ چراکه در آینده نزدیک این تکنولوژی در همه حوزه‌ها از 

کشاورزی گرفته تا فضا، تأثیرگذاری جدی خواهد داشت. به 

طوری که دنیای بدون هوش مصنوعی را تا کمتر از یک دهه 

دیگر نمی‌توان تصور کرد؛ دنیایی که سبک و سیاق زندگی در 

آن را در فیلم‌های علمی و تخیلی دیده‌ایم و هر روز که می‌گذرد، 

یستن آن نزدیک می‌شویم. در این میان  یک گام بیشتر به تجربه ز

سهم 4 درصدی این حوزه از قرارداد‌های تأمین مالی اکوسیستم 

فناوری و نوآوری کشور در سال گذشته نشان می‌دهد هنوز 

نتوانسته‌ایم آنطور که باید منابع مالی موجود در سکو‌های تأمین 

مالی جمعی، بخش خصوصی و ‌CVCها را به هوش مصنوعی 

 در آینده 
ً
یق کنیم. مسئله‌ای که در صورت تداوم آن قطعا تزر

نزدیک، فرصت رشد استارتاپ‌ها و دانش‌بنیان‌های فعال این 

حوزه را از دست خواهیم داد. حوزه‌ای که به گفته دبیر انجمن 

پذیر کشور هنوز آنطور که باید نتوانسته برای  سرمایه‌گذاری خطر

بخش خصوصی جذابیت داشته باشد و به همین دلیل سهم 

اندکی از سرمایه‌گذاری‌های اکوسیستم فناوری و نوآوری دارد. 

پذیر  در ادامه رئیس هیئت‌مدیره و دبیر انجمن سرمایه‌گذاری خطر

کشور از چرایی سهم اندک هوش مصنوعی و مؤلفه‌های تغییر 

این وضعیت گفته‌اند. 

پذیر کشور:  رئیس هیئت‌مدیره انجمن سرمایه‌گذاری خطر

باید صندوق هوش مصنوعی
در کشور راه‌اندازی شود

سیدمحمدحسین سجادی‌نیری، رئیس 

هیئت‌مدیره انجمن سرمایه‌گذاری 

خطرپذیر کشور درباره اینکه چرا 

سرمایه‌گذاران توجه چندانی به حوزه 

هوش مصنوعی در کشور ندارند، گفت: 

»این مسئله چند دلیل مختلف دارد. اولین 

دلیل، نوپا بودن این حوزه است. هوش مصنوعی هنوز به مرحله‌ای 

نرسیده که بخش خصوصی با اطمینان کامل روی آن سرمایه‌گذاری 

کند. با این حال، اگر کل اکوسیستم دانشگاهی و پژوهشی کشور را 

مدنظر قرار دهیم، سهم کنونی هوش مصنوعی را نمی‌توان ناچیز 

دانست. برای درک بهتر، کافی است آن را با سهم حوزه‌هایی مانند 

عمران یا کشاورزی مقایسه کنیم.«

وی ادامه داد: »نکته حائز اهمیت اینجاست که هوش مصنوعی یک 

فناوری افقی محسوب می‌شود؛ به این معنا که می‌تواند در تمامی 

حوزه‌های عمودی و صنایع گوناگون به کار گرفته شود و به همین 

دلیل در حوزه‌های دیگری که سرمایه‌گذاری صورت می‌گیرد، خواه 

و ناخواه در عرصه هوش مصنوعی هم اثرگذار است.« 

رئیس هیئت‌مدیره انجمن سرمایه‌گذاری خطرپذیر کشور تصریح 

کرد: »به نظر من، اگر دولت بستری فراهم کند تا در قالب طرح‌های 

هم‌سرمایه‌گذاری کار جلو برود، اتفاقات خوبی می‌افتد، یعنی به 

ازای هر میزان سرمایه‌ای که بخش خصوصی وارد می‌کند، دولت 

نیز به همان نسبت مشارکت کند، شاهد جهشی قابل‌توجه در این 

حوزه خواهیم بود.«

سجادی‌نیری بیان داشت: »یکی دیگر از راهکار‌های مؤثر، ایجاد 

»صندوق هوش مصنوعی« با بهره‌گیری از ظرفیت‌های قانونی موجود، 

نظیر قانون جهش تولید دانش‌بنیان است. این صندوق می‌تواند 

نقش محرکی قوی را برای بخش خصوصی ایفا کند؛ بخشی که 

همواره در خط مقدم نوآوری و فناوری فعالیت داشته است. به ویژه 

برای بنگاه‌های بزرگ خصوصی که برای حفظ جایگاه رقابتی خود 

ناگزیر به نوآوری هستند، این موضوع از اهمیت بالایی برخوردار 

 ،)CVC( است، بنابراین تمرکز بر تقویت سرمایه‌گذاری خطرپذیر

اهرم‌سازی منابع و هم‌سرمایه‌گذاری دولت، می‌تواند کمک ویژه‌ای 

به پیشرفت این حوزه کند.« 

وی اظهار داشت: »اگر در این مسیر با تعلل مواجه شویم، بازی 

عقب‌افتادگی کشور در حوزه هوش مصنوعی می‌تواند به سناریویی 

ترسناک برای اقتصاد و اقتدار ملی کشور تبدیل شود. هوش مصنوعی 

یکی از همان حوزه‌های راهبردی است که اگر فرصت طلایی پیشرفت 

در آن را از دست بدهیم، مشخص نیست چه زمانی بار دیگر چنین 

بزنگاه منحصر به فردی برای کاهش فاصله با کشور‌های پیشرفته 

در اختیارمان قرار گیرد.« 

پذیر کشور:  دبیر انجمن سرمایه‌گذاری خطر

حوزه سرمایه‌گذاری
به قوانین تسهیل‌گر نیازمند است 

عباسعلی کارشناس، 

دبیر انجمن سرمایه‌گذاری خطرپذیر کشور 

درباره چرایی سهم پایین هوش مصنوعی از 

قرارداد‌های تأمین مالی گفت: »در ابتدا باید 

عنوان کرد که ما در کشور نهاد‌های تخصصی 

متعددی داریم که هر یک در حوزه مشخصی 

مانند فناوری، کشاورزی یا معدن فعالند. مشکل آنجاست که عمده 

تمرکز سرمایه‌گذاری این نهاد‌ها، معطوف به حوزه تخصصی خودشان 

باقی مانده است. هوش مصنوعی اما یک فناوری فرابخشی و تحول‌آفرین 

است که بر تمام عرصه‌ها اثر می‌گذارد.«

وی با بیان اینکه متأسفانه هنوز نفوذ و اثرگذاری واقعی این 

فناوری در سایر حوزه‌ها برای بازیگران اصلی اقتصاد ملموس 

نشده است، اظهار داشت: »آنچه امروز در کشور شاهدیم، 

 
ً
ــا ــه صرف ــت؛ اینک ــبیه اس ــعارگونه ش ــت ش ــک حرک ــه ی ــتر ب بیش

بگوییم »هوش مصنوعی مهم است« و سازمان یا صندوقی 

ــی و  ــای عین ــه کاربرد‌ه ــه ب ــدون آنک ــم، ب ــیس کنی ــرای آن تأس ب

راهبردی آن در حوزه‌هایی مانند کشاورزی یا معدن بپردازیم، 

فایده‌ای نخواهد داشت. مسئله اصلی اینکه باید به سمتی 

ــی  ــای مبتن ــا از طرح‌ه ــاورزی م ــدوق کش  صن
ً
ــا ــا مث ــم ت بروی

بر هوش مصنوعی در حوزه خود استقبال و حمایت کند.« 

دبیر انجمن سرمایه‌گذاری خطرپذیر کشور بیان داشت: »به نظر 

می‌رسد حجم سرمایه‌گذاری در حوزه هوش مصنوعی هنوز به 

حد مطلوب نرسیده که یکی از دلایل آن، بلاتکلیفی نهاد‌های 

سیاست‌گذار و همچنین عدم بلوغ کافی برخی حوزه‌ها برای بهره‌گیری 

از قابلیت‌های هوش مصنوعی است.« این کارشناس درباره آینده 

سرمایه‌گذاری در حوزه هوش مصنوعی اظهار داشت: »ما مجبوریم 

به این سمت حرکت کنیم؛ اما تحقق این امر، نیازمند حمایت‌ها 

و زیرساخت‌هایی است که تنها دولت می‌تواند فراهم کند. هوش 

مصنوعی حوزه پرهزینه‌ای است که نیاز به زیرساخت‌های گران‌قیمت 

و مشوق‌های جدی دارد. از سوی دیگر، حوزه سرمایه‌گذاری نیز به 

قوانین تسهیل‌گر نیازمند است.«

 انتهای زنجیره 
ً
وی تصریح کرد: »متأسفانه ما در کشورمان عمدتا

ــکل  ــره را ش ــن زنجی ــه ای ــی ک ــای میان ــا حلقه‌ه ــم؛ ام را می‌بینی

ــر  ــرمایه‌گذاری خطرپذی ــوند. س ــه می‌ش ــده گرفت ــد، نادی می‌دهن

)VC(، نهاد‌های مالی و صندوق‌های پژوهش و فناوری، همان 

حلقه‌های شکل‌دهنده و تسهیل‌گرند. با این حال، متأسفانه در 

 
ً
قوانین ما، حمایت‌ها، معافیت‌های مالیاتی و تسهیلات، عمدتا

معطوف به انتهای زنجیره، یعنی شرکت‌های دانش‌بنیان شده 

ــد  ــا تأکی ــر کشور ب است.« دبیر انجمن سرمایه‌گذاری خطرپذی

ــده  ــد نادی ــان را نبای ــا نقش شرکت‌های دانش‌بنی ــر اینکه طبیعت ب

گرفت، ادامه داد: »اما برای مقایسه، باید نگاهی به کشور‌های 

پیشرو مانند کانادا، آمریکا و کشور‌های اروپایی انداخت. در آنجا 

تمرکز اصلی بر تقویت شرکت‌های سرمایه‌گذاری خطرپذیر 

)VC( است؛ چراکه این نهاد‌ها هستند که پول هوشمند را وارد 

چرخه اقتصاد می‌کنند. به عبارت دیگر آن‌ها تنها سرمایه‌گذار 

نیستند، بلکه با مدیریت و شبکه‌ای که ارائه می‌دهند، باعث 

ــن  ــاور می‌شوند.« ای رشد واقعی استارتاپ‌ها و شرکت‌های فن

کارشناس بیان داشت: »تفاوت عظیم میان ارائه یک وام یا 

کمک بلاعوض به یک استارتاپ و سرمایه‌گذاری یک شرکت 

VC آن است که چنین شرکت‌هایی همراه با پول، مدیریت و 

راهبرد را نیز برای شرکت‌های دانش بنیان به ارمغان می‌آورند؛ 

اما این مسئله را در زمان اعطای وام و تسهیلات شاهد نیستیم.« 

وی خاطر نشان کرد: »واقعیت آن است که سیاست‌گذاران ما 

ــت نهاد‌های شکل‌دهنده  ــه سمت تقوی ــد حرکت خود را ب بای

زیست‌بوم فناوری، یعنی سرمایه‌گذاران خطرپذیر شروع کنند. 

تدوین قوانین شفاف، اعطای معافیت‌های هدفمند و رفع موانع 

قانونی برای این نهاد‌ها، کلید اصلی رسیدن به رشد کیفی و 

کمّــی در حوزه هوش مصنوعی است؛ تنها در این صورت است 

که می‌توانیم شاهد تحقق آنچه در جهان می‌بینیم، در کشور 

خودمان نیز باشیم.« 
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